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Lisboa, 12 de janeiro de 2013


APRESENTAÇÃO DA SEMANA DO CONSAGRADO 2013


Estimados amigos

Pelo quarto ano consecutivo vai realizar-se, de 27 de janeiro a 3 de fevereiro de 2013, a Semana do Consagrado. Como sabemos é uma iniciativa da Conferência Episcopal Portuguesa, a concretizar nas Dioceses e Paróquias, Comunidades cristãs e religiosas, em todos os espaços eclesiais e com a qual a Conferência dos Institutos Religiosos de Portugal (CIRP) colabora de forma particular.
O tema “Peregrinos na fé, apóstolos na evangelização do mundo” integra-se na caminhada de Igreja a que o Papa nos convida – o Ano da Fé – e tem relação direta com o envio recebido do Senhor Jesus: ”ide e ensinai”.
Como nos anos anteriores, em coordenação com a Comissão Episcopal das Vocações e Ministérios (CEVM) e a Conferência Nacional dos Institutos Seculares de Portugal (CNISP), a CIRP disponibiliza alguns materiais que podem ser aproveitados em momentos de oração, celebração e reflexão: Mensagem do Presidente da CEVM, proposta de Vigília de Oração, proposta para Lectio Divina, Preces diárias (à luz da Palavra), Pagela e cartaz A4, com a necessária qualidade para se imprimir e afixar; proposta de homilia para o dia 2 de Fevereiro.
Todos estes subsídios estão colocados nas páginas da CIRP (www.cirp.pt) e da ECCLESIA, em dossier destacado (www.ecclesia.pt/semanadoconsagrado2013).
Desejamos que se faça a máxima promoção desta Semana junto das Dioceses e Paróquias, pelo Secretariado Nacional da CEVM, e dos Institutos e Comunidades Religiosas e Institutos Seculares, pelos Secretariados Regionais da CIRP.
Estamos disponíveis para receber outros contributos sobre o tema de quem desejar enriquecer o dossier desta Semana, podendo enviar os mesmos para o email da CIRP (secgeral.cirp@gmail.com).
Confiamos à proteção de Maria, a Virgem fiel, a fecundidade desta Semana com todas as atividades que forem desenvolvidas. Roguemos-lhe que nos assista, para que o nosso caminhar quotidiano seja testemunho de fidelidade a Deus.

Unida em Cristo Jesus,
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Ir. Lucília Gaspar, SNSF
Presidente da CIRP
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